



【登楼阅海】

陈容《墨龙图》

◆ 张德宁

华夏儿女以“龙之传人”自称。“龙”成为华人膜拜的至高神灵。但世界上并没有真的“龙”，它只存在于神话故事中。现在我们观念中的“龙”的形象，只是前人凭借愿望和想象勾画而生。在长期的历史中逐渐演变，至南宋陈容时期基本定型的。《尔雅翼》中说：“俗画龙之状，有三停九似之说。谓自首至膊，膊至腰，腰至尾，皆相停也。九似者，角似鹿，头似驼，眼似鬼，顶似蛇，腹似蜃，鳞似鲤，爪似鹰，掌似虎，耳似牛。”而陈容的《墨龙图》可以说是向世人展示了龙的最完美的形象。

陈容，南宋画家。字公储，号所翁，福唐（今福建福清）人，一作临川（今属江西）人。理宗端平二年（1235）进士，曾为国子监主簿，出守莆田。诗文豪壮，善画龙，得变化之意。《墨龙图》可谓其传世之精品。此图为双幅绢本，纵201.5厘米，横130.5厘米，墨笔。不着色，而仅以水墨烘染云龙，墨气森严可畏，无疑是最佳表现形式。图绘一龙腾云驾雾，昂首瞋目，张牙舞爪，极具威武雄奇。勾笔劲健，而渲染的墨色，既有龙身的细笔积染，又有云气的粗笔涂抹，所谓“泼墨成云，噀水成雾”。传说他画龙必先喝酒至醉，然后大叫，脱下头巾蘸墨，在绢上信手涂抹，再用笔勾画之，或画整条龙，或仅画一爪一首，云雾蒸腾，时隐时现，似乎画家漫不经心，却都归于神妙之中。依

古就有善画龙的画家。“画龙点睛”，就是南朝梁画家张僧繇画龙的故事，但可惜没有传世。也许是到了南宋，陈容的墨龙图一出，为世人所认可，成为龙的定型，于是以前的龙图就渐渐消亡了。中国的龙，形成一种“龙文化”。影响而及日本，凡有龙的图像，也大多是仿陈容的墨龙。

刊|头|篆|刻



作者 王九涛

我写我心

◆ 胡传海

孙敏的知识是很完整的。他善于将触角伸向多个艺术形态中，从而感悟其艺术与个性化的东西。他自身素质中那种浪漫、旷放的色彩又使得艺术显得更为私人化。他在研究和创作中放纵自己的情怀，使自己沉浸在传统与现代的情绪不断缭绕的状态中，知识为他的创作提供了支持，也提出了疑问。

也正是由于这个原因，迫使他走向第二个层面，即展开他独特的学术研究。在他撰写的一系列论文和专著中传达着这样一种理念，情感的宣泄是创造的酵母，但它必须被理性有效控制，知识则起了一种调节和缓冲作用，它时常激发情感的迸发，时而进行理性的反思。最后的学术研究则是三者状态更为深入的体现，从而使孙敏的人生更为艺术化，而艺术也更为经典化，即艺术是最终对生存形态的充分肯定。

在上海的书家中他是极善于找到自己位置的，故而他能冲击一次次全国大展，摆脱地域风格的局限对一个能将自己放在全国书坛范围思考的书家来说是至关重要的。孙敏的书风有海派的影子，他对于用笔的节奏，墨色的枯涩，结字的组合，章法的处理都是极为细腻而周到的。他行笔如风，但在这种快节奏的表现中我们依然可以感受到他的丰富的变化性。对技术的高水准以及对诸如洒脱一类风格的追求都使他在海派青年书家中独树一帜，而同时，他又有着北派的那种奔放不羁的气势，开张捭阖，纵横挥洒如入无人之境，在自信中确立自己的追求和信念。你很难用某家某派限定孙敏的作品，这是一个善于吸收和消化诸家之长，将南北风格整合，同时又极善于将传统的精神加以容纳的书法家。

他的作品主要有两大表现方式：一是隶书，他的隶书线条质感很好，有一种沉厚的感觉，同时将隶书写得很飞扬流动，将帖意很好地融入其中，同时，在用笔中处理得非常简约，使作品有一种纯净明亮的感觉。他的《春江花月夜》长卷，将碑意转化为淡淡的书卷气息，这是很聪明的处理方法，石刻的味道转变为兼素的意趣这本身就是一功，很多人反其道而行之，则是没有从根本上理解中国书法的特性。所以，他的隶书流美



而绚丽、飞扬而大气，同时又能窥视其深厚的笔力，的确将“雄”与“秀”巧妙地结合，体现了他知识和学术的深度。

孙敏的草书则是取法傅山，气势倾泻而下，但一路盘绕诘屈，以篆书笔意出之，极为重视气势大开大合，纯以中锋运用，速度极快，这样在线条中有流动进溢的趣味，古人所谓大气鼓就是指的这种方法，但在这种过程中孙敏很重视节奏的快慢把握，连绵草的秘诀在于书写要有间隙度，这样才会透气才会积聚，同时加大小参差的组合变化以及对空白的处理，这样在一路的盘绕般的书写过程中，我们可以看到一种乐趣，一种书写过程大于结果的乐趣。在中国书法中大草的书写最为困难，因为它极难把握，不能稍有闪失，否则满盘皆输，因而对节奏的控制以及对全盘章法的考虑就显得尤为重要。孙敏由于其知识和学术的支撑所以在创作时就容易把握这种分寸感。

明万历剔红龙纹香盒 山水人物香盒

◆ 无极



对中国而言，龙纹具有特定的意义。明洪武二十六年曾对官民器物服饰用纹有过严格的规定，尤其是对龙纹禁令。称“若僭用违禁龙凤纹者，官民各杖一百，徒三年。工匠杖一百，连当房家小，起发赴京，籍充局匠，违禁之物并入官”。从此，龙纹便成了帝王之象征，五爪金龙更是王者之专用！剔红龙纹香盒直径6.6厘米，以红漆堆叠多层次后进行雕刻，以其中一五爪金龙为主题，倒发而突目，雕刻深峻繁密，是明代万历时期宫廷制器，当时宫中专用器物。

剔红器因色泽红艳喜庆，经久耐用，有强烈的装饰趣味而受到大众的欢迎。山水人物香盒直径6.8厘米，以木质挖成，内胎和盒底髹以黑漆，盒外髹以红漆。盒盖中剔饰有人物4人，一青年策马扬鞭，尽力奔驰，其前方两位金爪武士，手执长柄金爪正在回头顾盼，而青年马后又有一佣童执伞紧跟其后。天空中明月高照，一楼阁隐于白云之中。盒沿饰以万字纹二道，每个万字都首尾相连，“万世不到头”，富有连绵永恒的吉祥意义。该盒为典型的明代中期剔红制品。